

探讨与思考

基层医疗卫生机构的支撑点在哪里?

□薛松



目前,基层医疗卫生机构存在医疗设备落后、专业技术人员匮乏以及缺乏激励机制等,这是基层卫生发展过程中比较突出的问题。针对这种情况,2016年8月,国家卫生计生委、国家中医药管理局在《关于推进分级诊疗试点工作的通知》中指出,通过组建医疗联合体、对口支援、医

师多点执业等方式,鼓励城市二级以上医院医师到基层医疗卫生机构多点执业,或者定期出诊、巡诊,促进医疗资源向基层流动,以提高基层医生的整体服务能力。

从目前的实际情况来看,促使优质医疗资源下沉的激励机制还没有完全形成,医疗联合

体、对口支援等形式的帮扶作用还没有充分显现,缺乏鼓励城市二级以上医院医师到基层医疗卫生机构多点执业的具体措施和长效机制。针对上述存在的问题,笔者提出如下加强基层医疗卫生机构建设的建议,供同行参考:

一是加快基层医疗服务体系建设。将新建、改建居民区社区医疗设施与城市建设规划同步,由政府统一验收、调配,无偿或低成本供基层医疗机构使用;多方筹集资金,以市、县为主,财政适当补贴,以政府购买、改造、新建等方式,解决社区卫生服务中心业务用房;根据各地社区卫生服务发展规划,实行公开招标,鼓励社会力量举办社区卫生服务机构。

二是改善基层医疗卫生硬件设施。实施基层医疗服务能力持续提升工程,区(县)财政统一为乡镇卫生院、村卫生室配备必要的诊疗设备;实施“温暖工

程”,解决乡镇卫生院和标准化村卫生室集中供暖问题;加快全区卫生信息化建设进程,逐步实现医疗服务、公共卫生、健康档案以及医保信息共享等。

三是加强基层医疗机构专业技术人才队伍建设。加大培训力度,尽快培养一批以全科医生为主的较高层次的基层专业技术人才队伍,并对现有技术人员定期开展培训,以提升基层医疗卫生服务水平。

四是完善医保费用支付核算激励机制和分级诊疗机制。相关部门应结合基层医疗机构实际,科学评定基层年度医保基金总量,积极扩大按病种付费范围、完善付费方式,进而发挥经济杠杆调节的导向作用。

五是完善基层医疗机构专业技术人员激励机制。

六是加强乡村医生队伍建设。建立乡村医生退出机制,对离岗的乡村医生实行生活补助,妥善解决其后顾之忧。

总之,国家在制定提升基层医疗卫生机构专业技术水平政策时,应统筹考虑城市二级以上医院医师在本单位、本科室所承担的管理职能和具体任务,要兼顾到医师个人的工作情况、生活情况、家庭情况等因素。

笔者认为,国家制定基层卫生政策时应遵循“从群众中来、到群众中去”的工作思路,推行切实可行的卫生政策;相关部门可委托行业团体,通过举办活动,为基层医生提供学习诊疗技术创造有利条件,比如定期举行经验交流会,在基层医疗卫生机构中逐步推广各类适宜诊疗技术等,注重开展风险小、易操作、效果显著的各类适宜技术。这样,可以激发基层医务人员学习的积极性和主动性,提升基层专业技术人员的诊疗能力和服务水平,进而让他们看到基层卫生工作的希望和未来,愿意把青春奉献给基层卫生事业。

(作者供职于濮阳市中医院)

政策解读 国家基本公共卫生服务项目

孕中期健康管理有哪些内容?

答:怀孕12~28周为孕中期。在16~20周和21~24周,医生做两次随访。内容包括:1.对孕妇健康和胎儿的生长发育情况进行评估和指导。医生通过询问、观察、体检、妇科检查、化验等对孕妇和胎儿进行评估,识别是否为高危孕妇。2.对未发现异常的孕妇进行相应的指导和出生缺陷预防的健康教育。3.对发现异常或有高危征象的孕妇,立即将其转至上级医疗卫生机构诊治。

孕晚期健康管理有哪些内容?

答:怀孕28周以后是孕晚期。1.督促孕妇在怀孕28~36周、37~40周,去有助产资质的医疗卫生机构各进行1次检查。2.医生对孕产妇开展自我监护方法、促进自然分娩、母乳喂养、孕期并发症防治的指导。3.对高危孕妇应根据就诊的医疗卫生机构的建议,督促其增加到医院随访的次数,发现问题及时转诊。

什么是产后访视?有什么好处?

答:产后访视是指基层医生在产妇分娩后3~7天内,到产妇家中进行的第一次产后家庭访视,医生为产妇和新生儿进行查体、健康咨询和指导。通过访视可以了解产妇的一般情况,比如乳房、子宫、恶露、会阴或腹部伤口恢复等情况,也可以早期发现产褥期感染,达到早治疗、早康复的目的。

产后访视服务有哪些内容?

答:1.通过观察、检查、询问,了解产妇乳房、子宫、恶露、会阴或腹部伤口恢复等情况。2.对产妇的产褥期保健进行指导,对出现的母乳喂养困难、产后便秘等问题进行处理。3.发现产褥期感染、产后出血、子宫恢复不佳、产后抑郁等问题,及时转到上级医疗卫生机构进行诊治。4.通过观察、询问、检查,了解新生儿的基本情况。

(河南省卫生计生委基层卫生处供稿)

遗失声明

漯河医学高等专科学校护理专业刘国强的毕业证(证书编码:137801200906001477)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

徐飞(身份证号码:410105198211063838)购买锦艺四季城6号楼401房屋维修基金的收据不慎丢失,金额:柒仟陆佰伍拾陆元(7656元),由此产生的后果由本人承担。

赵险峰(身份证号码:411422198902090310)购买河南锦轩置业有限公司锦艺四季城住宅17号楼2单元1702户的收据(收据号:1605544,金额20000元;收据号:1605433,金额123187元)不慎丢失,声明原件及复印件作废,由此产生的后果由本人承担。

北京衡昇堂中医药研究院
诚邀合作

1.一种绿色、食疗新产品(国家专利,专利号:ZL201110364811.6):不打针、不吃药、不雾化,针对病毒性肺炎呼吸系统的绿色健康食疗新型产品。该产品具有润肺、止咳、化痰、平喘、防雾霾的优势,适合诊所、养生会所、茶叶行业作为拳头产品推广,商机无限。

2.北京衡昇堂中医药研究院:面向全国常年招收国内外中医爱好者。该院系统培训中医知识(中医基础理论药性学、脉学、方剂学、开方依据以及开设实践、特色中医门诊)等课程。

全国服务电话:400-152-3588

服务电话:15311512396 路先生

15311296289(同微信)卢先生

人 物剪影
这个艾滋病治疗点,他已坚守13年

本报记者 赵忠民 文/图



杜家俊正在为群众讲解防病知识

对患者尽职尽责,处理问题时应认真、细致。

比如2016年6月,许营村的一位患者到治疗点治疗疾病时,突然出现危急症状,杜家俊立即让患者服用救治药物,缓解了患者的病情;之后,他迅速拨打120急救电话,及时送患者到上级医院治疗,最终挽救了患者的生命。

从事艾滋病救治工作,杜家俊经历了太多太多的危险,可是,为了给特殊患者提供诊疗服务,他无怨无悔。

用心服务患者 把关爱传递

同时,杜家俊在艾滋病健康教育方面投入了大量精力,比如利用村委会召开群众会的机会,他给村民讲解艾滋病防治知识;借助乡镇卫生院医务人员下乡调查的时机,他参与宣传艾滋病防治知识等。同时,他还根据多年的工作经验,编写了《培训督导指南》一书,以便

提高患者的依从性。就这样,他逐渐走进艾滋病患者这个特殊的群体。

十几年来,面对艾滋病患者,杜家俊不但解除他们的病痛,还在生活上尽力帮助他们。比如他成立了艾滋病病毒感染者爱心互助小组以及孤儿活动小组,并利用各种机会争取资金,开展艾滋病患者人文关怀救助活动。2005~2007年,他筹资救助艾滋病患者和孤寡老人、孤儿,并为他们送去大米、食用油等生活用品。杜家俊时常说:“为患者提供诊疗服务,我感到很荣幸,我要把关爱传递给他们,使他们感受到温暖!”

辛勤的努力获得了患者和领导的好评,杜家俊多次被上级部门评为“艾滋病防治先进工作者”“优秀乡村医生”“疾病预防控制先进工作者”等殊荣。

基 层计生

洛阳市洛龙区卫生计生委
筑牢出生缺陷三级预防体系

本报讯(记者刘永胜 通讯员张磊 刘芳)优生优育,利国利民。记者近日从洛阳市洛龙区卫生计生委获悉,自2009年以来,洛龙区利用计划生育服务站高标准免费孕前优生筛查实验室,依托完善的区、乡、村三级免费技术服务网络,筑牢出生缺陷三级预防体系。

2009年,洛阳市洛龙区首批被确定为国家免费孕前优生健康检查项目试点单位。多年来,全区上下齐心协力,依托完善的区、乡、村三级免费技术服务网络,以服务对象需

求为出发点,为拟孕夫妇量身定做“孕优”大礼包,孕期、产期全程跟踪指导服务,率先实现了从“少生”到“优生”,从“管理型”到“服务型”的转变,由于项目开展得扎实,多次受到上级领导的肯定及育龄妇女的赞扬。

自免费孕前优生筛查项目开展以来,洛龙区累计为2.3万对育龄夫妇进行了健康检查,评估高危风险5800例等,有效地降低了孕前出生缺陷发生率,筑牢全区出生缺陷预防防线。

镇平县卫生计生委

开展“两筛”免费筛查工作

本报讯(记者方圆 通讯员梁庆红 梁镇)镇平县卫生计生委把“免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查”(以下简称“两筛”)项目作为重点民生实事着力推进,对排名靠前的单位进行表扬,对后进单位提出通报批评。

自“两筛”工作启动以来,镇平县各单位在组织管理、宣传发动、业务培训等方面做了大量工作,筛查工作虽然在南阳市综合排名靠前,但是仍然存在需要完善的地方。

日前,镇平县卫生计生委提出以下措施和要求:一是各单位要把筛查任务分解到人、责任到人。乡镇卫生院、计划生育办公室人员包村,卫生院长和计划生育办公室主任带头承包任务,对任务完成情况实行通报批评。

商丘市梁园区卫生计生委

切实关爱失独家庭

本报讯(记者赵忠民 通讯员秦毅)商丘市梁园区卫生计生委切实关爱失独家庭,严格执行一把手负总责、分管领导具体抓“一岗双责”责任制,明确区、乡两级责任,明确具体部门、具体人员协调沟通,实行零报告、日报制度,认真抓好落实工作。

做好摸底排查,建立工作台账。梁园区卫生计生委结合全区失独家庭父母特别扶助对象信息,准确掌握失独群体人员数量、家庭住址,组织区、乡两级行政执法人员上门走访,了解家庭困难、主要诉求,宣传国家《关于进一步做好计划生育特殊困难家庭扶助工作的通知》和新修订《河南省人口与计划生育条例》中提高对失独家庭父母特别扶助金标准政策,并建立台账。

落实养老待遇,建立“五定一包”制度。梁园区卫生计生委对失独失能老人参照“五保”老人待遇,及时与民政部门进行沟通、协调,确保符合条件的失

独人员按照相关政策落实到位,建立“五定一包”责任制,即定领导、定计划生育工作人员、定对象、定内容、定时间,确保对失独家庭的帮扶关怀政策的落实。

开展走访慰问工作,及时解决生活困难。梁园区计划生育工作人员通过详细询问失独家庭的生产生活、健康情况、情感寄托等方面存在的困难;认真倾听失独家庭的诉求,对其生活困难和主要诉求进行了摸底调查和情况登记。失独失能老人可免费入住敬老院,不愿入住敬老院的,实行结对帮扶和组织基层协会对其进行日常生活照料。

落实特别扶助政策。梁园区卫生计生委认真贯彻执行《河南省人口与计划生育条例》中对失独家庭每人每月680元的特别扶助金发放标准,今年对全区140户失独家庭,共发放特别扶助资金114.24万元。

毕生奋斗为人民
——记平舆县东和店镇卫生院副院长孟新生

本报记者 丁宏伟 通讯员 刘舸 王琳

11月28日,“健康中原2017河南首届好医生”颁奖典礼在河南广播电视台8号演播厅举行。伴随着欢快的乐曲,平舆县东和店镇卫生院(平舆县第二人民医院)副主任医师孟新生接过奖杯,举过头顶,台下顿时响起热烈的掌声……

不向命运低头 放飞人生理想 1962年,孟新生出生在平舆县东和店镇一个干部家庭。天有不测风云,不满两岁时,被寄养在亲戚家的孟新生不幸患上小儿麻痹症,导致右下肢残疾,在今后成长过程中遭受到不少磨难。

磨难不但没有使孟新生消沉,反而赋予了他顽强向上、永不服输的性格。1979年,孟新生通过统招考试,被安排到东和店镇卫生院当了一名勤杂工。由于从小就生活在农村,群众看不上病、看不起病的现在

孟新生心里留下了深深的烙印,加上身体残疾,长期饱受常人难以体会的痛苦。于是,他立下志愿,一定做一名医术精湛、医德高尚的医生。

经过多年努力,孟新生这个曾在父母背上读完小学、初中,以勤杂工身份入行的人,取得执业医师资格。2009年,他被任命为副院长,并分别被驻马店市医学会神经内科学分会和心理学会吸纳为会员。2015年,孟新生被正式评定为西医内科副主任医师,成为业内同行一致认可的业务骨干和深受患者信赖的内科医生。

不忘为民初心 情暖一方百姓 从走上从医之路起,孟新生就自觉把“救死扶伤”作为行为指南,努力把自己学到的全部医学知识奉献给基层卫生事业,奉献给每一个患者。

忠诚党的事业 俯身甘为人梯

“没有党和国家的培养,就没有我的今天。我要做一名合格

党员,永远忠诚于党的卫生事业!”孟新生是这么说的,也是这么做的。

作为业务副院长,孟新生特别注重人才培养,着力为年轻人才奋进进取提供空间、搭建平台。在他的长期坚持下,卫生院里每月2次的全员学习例会,已连续举办了21年。例会内容涵盖了医疗知识、临床问题分析研究、医德医风建设等,提高了医务人员的业务能力。为了让卫生院里的年轻人都能进步,孟新生还甘为人梯,从制度建设和情感沟通入手,为年轻人才成长助力。多年

来,孟新生曾连续16年被评为平舆县卫生系统先进工作者,获得全市卫生系统先进工作者、全县“白求恩杯”十佳医务工作者、全县优秀共产党员等称号。细心的人会发现,自从担任内科主任,特别是担任副院长以来,孟新生所获得的各种荣誉却越来

越少。“把他荣誉都让给年轻人了!”该院中医康复科主任张良告诉笔者。

作为前辈,孟新生对卫生院里的年轻人既热情关爱,又严格要求。现任平舆县阳城镇卫生院副院长的郭鹏告诉笔者:“当初,我大学毕业后,刚上班时,由于年轻贪玩,经常忘记写医疗文档。孟老师发现这种情况后,就盯住我不放,他每天都要检查我记没记医疗文档,并经常严厉指出不规范、不完善的地方,直到我养成良好的习惯为止。”

在平舆县东和店镇卫生院,半数以上的年轻人都得到过孟新生的直接或者间接帮助。该院院长杨灿宇感慨地说:“我们卫生院之所以始终保持着优良学风,始终保持着昂扬向上的精神风貌,得益于以孟新生为代表的的老同志们的示范引领和无私帮助!”